过了腊八,离大年三十也就不远了。一想起 过年,老家的熬年菜仿佛就出现在眼前,感觉好久 没有品尝,那盘子里热气腾腾的丸子烧肉豆腐粉 条忽闪闪地撩引着人呢。

家宴在每年正月如期举行,其中熬年菜可是 重头戏。熬年菜也叫烩盘,是熬山药大烩菜的 PLUS升级版,累了一年了请客就不用再见土豆先 生了吧。

熬山药大烩菜看似简单乱炖,但也不是每个 人都能做得好的,好把式的做法是:山药棱角不倒 虚蓬蓬,粉条子不长不短三寸寸,麻眼子豆腐坚阵 阵,五花肉不柴不腻五空空,香调美味独份份。坏 把式的做法是:粉条子长山药硬,豆腐烩成圪生 生,想吃个肉狗滴滴还咬不动。

记得小时候家里请客时几天前就通知人了, 亲戚客人多的就分批次连请几回。大人们在厨房 忙活老半天,准备中午的饭菜。酒是太原大东关 高粱白在锅头温好,牛眼睛大小的兰花花小酒盅 配在小酒壶身边非常惹亲,在正方形小炕桌上摆 的一圈圈整整齐齐。炕桌是专门在木业社制作得 非常结实且有两个小抽屉,有四条罗马柱式的桌 腿,老榆木的木纹真好看,每天晚上听收音机做作 业离不开它,后来有了折叠的圆饭桌才渐渐不大

七八十年代的家宴菜很简单但是很经典很 传统。第一道菜是黄豆芽粉丝,上面披一层薄 薄的皮冻。黄豆芽的芽子刚刚露头半厘米正 好,下开水罩熟捡去豆芽皮。粉丝必须细粉,同 ◇梦回岚河(1)

□ 张静洲

样下开水罩好,豆芽和细粉冷水浸泡过凉防止 粉条团住,一并放入盆中,撒上小葱香菜蒜末, 加适量盐和老陈醋。此时此刻,一勺子炝花椒 辣椒油突然从天而降,但听刺啦一声,凉拌豆芽 灵魂附体香飘满屋。

第二道菜是猪头肉,那时候,一颗猪头最是便 宜实惠,能吃得过了十五。先是拿红炉柱把猪头 处理干净,在大锅里加各种调料,把猪心猪肝加进 去一起煮熟后,捞出猪心猪肝另放,将凉冷的猪头 肉分解切成大小不等的肉块用重物压在盆子里, 需用时取出切够一盘即可。

第三道菜是炒鸡蛋,鸡蛋当然全部是家鸡蛋, 油是纯胡麻油,鸡蛋金黄小葱青翠麻油醇香,看着 色调好不喜人。第四道菜是炸虾片,亲戚朋友们 都来了,能不上点海鲜吗? 五颜六色的虾片一上 桌,大家仿佛一下子听到大海的声音。最后主角 压轴一大烩盘熬年菜闪亮登场,顿时蓬荜生辉,满 屋飘荡的都是老黑酱和肉香,豆腐粉条在忽闪,烧 肉丸子在微笑。至于主食,当然不是圪饦汤就是 扁食,正月么就是吃好的穿好的!

客友四五人脱鞋上炕,主次分开,打盘住腿, 烟记得几种是墨菊黄金叶大前门,一边聊天,一边 品尝,偶尔滋溜一声呡一口,谈论些人情世态家族 掌故孩子念书。孩子们是不准上桌的,另外拿个 小碗随便夹几块菜拿上新票票就让赶出院子里放 鞭炮去了。一群鸽子带着呼呼呼的鸽哨从院子上 空飞过,抬头望去天空蓝格莹莹阳婆红格彤彤,很 有一种卧观祥和日坐享太平年的舒服。

八十年代中后期外面的好东西逐渐流通回来 了,带鱼、水果罐头、大米等南北特产都能吃上了, 人们第一次吃腰果,都叫它圪柳花生。到了如今 人们生活普遍好了,正月动窝子请人家里坐不下, 都是提前订在酒店饭店,一桌588元至1888元不 等,丰简随意。酒是自带二十年汾酒,烟是中华每 人一盒,饮料随便,酸奶梨汁沙棘汁鲜榨要啥有

如果遇上家里婚丧嫁娶红白大事务,那就得 开席待客。七八十年代,最能代表岚县宴席文化 事务水平的一套菜是"七碟子八碗子"。上菜的顺 序是先素后肉,先凉后热,七碟在前,八碗在后。

所谓"七碟子"是指七碟子凉菜:三素四肉,素 菜时蔬类(香芹萝卜黄瓜拌);干果类(炸花生、腰 果);菌类(山蘑菇,白玉菇,木耳,黄花菜等)。荤 菜里有:猪耳朵(层层脆),不用猪耳朵有的用猪皮 冻;酱肘花,牛肉,驴肉,现在改良有虾仁鱼皮白斩 鸡等等不一一列举,最后来一盘淡口的凉拌绿豆 芽,这不纳人七碟里边。

所谓"八碗子"是指八碗子热菜:红烧肉2碗 (片,块),炖牛肉,炖羊肉,喇嘛肉(小酥肉),鸡块 肉,三星菜(山蘑菇,黄花菜,木耳五花肉),肉丸 子。这是硬八碗,碗里边也可垫烧豆腐,八大碗里 肉太腻时也有调换成一碗八宝粥的。

主家请阴阳先生择定好日子后,租家什,雇 响工,请厨师,搭帐篷。这些礼仪都是从汉代流

传下来的,三国袁绍葬母,三年始毕,各路豪杰 宾客轮番叩拜,实际是结交朋友拓展出路谋划 大业。岚县事务非常注重礼仪,由总管安席,重 要客人和亲戚坐正席,叫正经人。副席主陪,红 岔副陪,再下来是板凳,一桌八至十人。正席不 动筷,别人不能乱吃,每一道新上的菜,先请正 席品尝,然后才能大家吃,如果乱吃就会被人笑 话没妥道没家教。

九十年代后,随着生活水平提高,宴席档次不 断攀升,工头老板豪门富家,家族大底子厚,出手 阔绰故意显摆,大户人家泰泰气气,极尽奢华之 盛。烟是一云二贵大中华,凑凑乎乎阿诗玛,这是 席上的待客烟。酒是十年坛汾后来是水晶汾(两 弹一星),菜的规格上档次,白鳝扇贝海参鱿鱼大 龙虾螃蟹。到了二千年左右,烟是呼伦贝尔,酒是 二十年黑坛或者三十年青花汾酒,菜有狮子头东 坡肉佛跳墙,更是水涨船高如钱塘潮水一浪高过 一浪。

近年岚州宾馆又推出土豆宴系列,共108道 菜系,土豆宴属于公务接待宴请范畴的地方风味 了。没有雾霾的岚县土豆,经过心灵手巧的创意 制作,价格实惠做法新颖,令人赏心悦目,再加上 "南有油菜花,北有土豆花"每年土豆花开的文旅 开发,"看土豆花开,品土豆全宴"成为宣传口号。 土豆全宴经CCTV采访报道,让这岚州新美食,名 气更加旺盛起来。

朋友!来岚县吧,这注定将是一趟令你唇齿 留香的美食之旅。

◇随笔

柿子

□ 雷国裕

"味过华林芳蒂,色兼阳井沈朱。轻匀绛蜡 裹团酥。不比人间甘露。"宋代诗人仲殊的这首 词,将柿子描摹的活色生香让人垂涎欲滴。

在所有水果中,我尤其爱吃柿子。咬一口红 红的瓤,一股汁水溢满口腔,甜津津,凉丝丝,软糯 顺滑,松爽留香!每到收获季节,家在村里的弟弟 总会拿来一些,并且告诉我那两株柿子树枝繁叶 茂,长势良好。他所说的两株柿子树其实是三 株。二十多年前,我结婚后在老家村里暂住一段 时间。旧院原本狭小,又盖有一间厨房,一间柴炭 房,根本没有种树的地方。后来,在东面的宅基地 新建了四间板房,院子就大多了。春天的时候,我 托林业部门的朋友找了三株柿子苗,选向阳的坐 北向南方向,间隔两米距离,和弟弟一道挖了一米 见方的树坑,底部施了猪粪羊粪,填土,定苗,浇 水,足足忙乎了大半上午。随着天气转暖,阳光照 耀大地,柿子树渐渐苏醒,吐出小芽儿,抽出嫩枝, 长出小叶子,开出带黄带白的漂亮小花儿。

柿子树对生长环境要求不高,耐寒,抗旱,在 贫瘠的环境中也能正常生长。夏秋之时,柿子树 叶大荫浓,为大地增添万般景致;秋末冬初,柿子 树叶黄果红,为肃杀季节明媚一缕靓色!而我院 中的那三株柿树,一年旺似一年,第三个年头柿 子便挂满累累枝头,采摘下来分与邻居亲朋,大 家皆说口味甘甜,唇齿留香。后来搬到县城居 住,每每回村探望父母,必先看看柿树长势,把周 围清理清理,培培土,浇浇水,像老朋友一样亲 切。后来,弟弟要在院中新建卫生间,便忍痛伐 掉一株柿子树,为此我也落寞许久。

每到农村下乡,看到农家房前屋后散栽的 子树,总要停下来多看上几眼。树上那些成 熟的果实,有的独领风骚,有的两个一起如胶似 漆,有的三五成簇交头接耳……多的数也数不 清,像一盏盏小灯笼,露出笑脸,预兆着衣家生 活红红火火日胜一日! 有朋友新开一食品厂, 咨询我厂区如何绿化。我建议说,既然是食品 企业,更应当建成"花果式工厂",春有绿,夏有 花,秋有果,冬有藏! 而柿子树无疑是最合适的 绿化品种。朋友听从我的建议,厂区行道树以 柿子树布局,其它辅以苹果树、桃树、杏树、樱桃 树等,营造出有花有果,果实飘香的和谐氛围。 尤其那如火如炬的柿子树,留少许柿子挂于枝 头,在万木凋敝的隆冬季节,吸引众多麻雀、喜 鹊等争相啄食,那叽叽喳喳的欢鸣声不也是企 业兴旺发达的预兆么!

事实上, 柿子最惹人喜爱的, 还是它美好而 吉祥的寓意。因为"柿"与"世"谐音的原由,所 以,一枚柿子代表一生一世,一对柿子代表事事 顺意,四枚五枚柿子代表四世同堂、五世同堂, 柿子加花生代表好事多发,柿子加如意代表事 事如意,柿子加芋头代表事事如头……民间供 奉水果中,必有新鲜柿子在列;独门独院,栽植 柿子树也是必选树木;赶不上柿子上市的,花馍 也要裁成柿子状,以红枣替代硬蒂。人们对柿 子的情感由此可见一斑。

柿子除了鲜吃,还可做成柿饼,这样就能够 长时间贮存而不坏,并且常吃常新。小时候,只 有在过年的时候才能吃到香甜软糯的柿饼。对 柿饼表面覆盖的一层粉薄好看的白霜,刚开始 以为是面粉要洗掉才吃,后来才知道那层白霜 属于水果糖霜,里面蕴含柿子所分泌的果糖及

葡萄糖,只有打上白霜的柿饼才好吃。 邻居李阿姨心灵手巧,她将多买的柿子洗净 削皮,再用开水烫一下捞起,控干水后,用细绳在 柿子硬蒂上打结,一串一串的在阳台上挂起来。 阳光普照的午后,金光反射,犹如艺术品让人瞩 目。以后半个月的时间里要经过几次按捏,渐成 饼状,放进深一点的工具箱,先铺撒上一层晒干 的柿子皮,再叠放一层柿饼,如此循环,最后以柿 皮封顶,置于阴凉之地。大约焖十多天时间,柿 饼表皮就会分泌出糖分并形成白霜,当柿饼长满 白霜后就可以食用了。李阿姨分与众邻居享用,

在品尝美食之余,也增进了邻里情谊。 "身体扁圆不长毛,不是橘子不是桃,请它 草屋住几夜,绿衣脱去换红袍。"幼时的童谣言 犹在耳,柿子,火红的柿子,期待着事事称君意、 年年放光彩!



祖母家大门口是一块开阔的平地,俨然是一个 天然的植物王国,那里有翠绿的紫竹、高大的桃树,

以及南天竹、构树等等,最显目的还是那两棵树冠如 盖的枇杷树了。枇杷树终年绿意盎然,浓密的树叶 宛如两把撑开的大伞一般。枇杷树下也是鸡们狗们 的乐园,夏季荫凉,雨天又能挡雨。最喜是冬季,满 树的枇杷花迎着霜风雪雨悄然绽放了。

枇杷树那么高大,但其花儿却很不起眼,甚至用 其貌不扬来形容也不为过。没有牡丹玫瑰的娇艳迷 人,也没有桂花茉莉的馥郁芳香,枇杷树顶端的枝头 上,宽大的叶子宛如众星捧月一般,弯曲的虬枝头上 缀满了毛茸茸的叶柄,挨挨挤挤缀满了枇杷花,细小 的枇杷花微张开花瓣,一副害羞的模样。一簇簇枇杷 花挤得相互扒拉着,仿佛有一双无形的手,挣扎着向 外边挤去,好汲取更多的阳光和雨露。粉白色的花 瓣,每五瓣围成一朵,有的像谛听晨曲的小耳朵,有的 像播报春讯的小喇叭。嫩白的花蕊吐出鹅黄的蕊丝, 丝丝缕缕平添了妩媚;层层叠叠的枇杷花,花蕾个头 很小,小到不愿意独立绽放,她们总是几十朵、几十朵 地簇拥成花团,堆放在枝叶梢头,悄然开放在寒冬里 的枇杷花,瞬间惊艳了整个萧瑟寒冷的冬日清晨。

都说树大招风,叶大招雪。在萧瑟的寒冬,大多 数的树木都凋零了树叶,进入冬眠状态,休养生息,等

◇流金岁月

枇杷树

□ 江初昕

待来年蓄势待发,而枇杷树却不然,经冬尤绿的树叶 在萧条的寒冬中尤显得精神抖擞,挺立于寒风当中。 特别是一场大雪过后,巴掌大的树叶承积了累累积 雪,枝条压弯了,树干也倾斜了,一副肩负重荷的样 子。枇杷树的树枝柔软,很少看见有被大雪压成残枝 断叶的。难能可贵的是满树枇杷花迎雪怒放,似乎将 严霜冰雪当成励志的格言,前进的动力,愈是数九寒 天,愈是精神百倍。翩然而至的雪花覆盖了花儿,越 积越多,花儿在积雪的堆积下依然绽放自如。雪终于 停住了,很快开始消融。枇杷树上"簌"地一声掉下一 捧积雪,随即树枝弹起,又是一阵"哗啦"落雪声,把路 过的人猛不丁吓一跳。残雪融化成了冰,把枇杷花包 裹在其中,宛若晶莹剔透的水晶一般,甚是可爱。

雪霁天晴,久违的暖阳露出笑脸。经冬尤绿的

枇杷树更加精神抖擞了。而满树的枇杷花迎在冷冽 的寒风灿然绽放,细小的花儿享受着暖阳眷顾,不时 散发出淡淡的清香,一时间引来无数的蜜蜂"嗡嗡嘤 嘤"上下翻飞忙采蜜,一派欣欣向荣的景象,不是春 光胜是春景。环顾四周,残雪消融,在这个满目萧条 的季节里,能在寒冷的冬天开花的植物又有几多? 再看看眼前满树的枇杷花,内心深处对枇杷花多了 些敬意之情。

不独是我,喜欢和赞美枇杷树的大有人在,唐代 诗人岑参:满寺枇杷冬著花,老僧相见具袈裟。宋代 诗人赵蕃《冬日杂兴》:杨柳迎霜败,枇杷隔岁花。同 样是宋代诗人董嗣杲《枇杷花》:花开抵得北风寒,果 收初夏摘金丸。

也是,凌寒绽放的枇杷树,有谁不爱呢!

我们用手指轻轻摸一下冰窗花,凉凉的,凹凸有致, 立体感非常强,我们确信,玻璃窗的确能够浓缩世间 万物,所有的想象都是真实的。冰窗花是大自然想 象力和创造力的体现,再伟大的画家和雕塑师也望 尘莫及

我们温热的手指在冰窗花上停留的时间长了, 冰窗花开始变形。一会儿功夫,太阳升起来了,美丽 的冰窗花慢慢融化了,消失了。我和妹妹呆呆地看 着,怅然若失。我安慰妹妹,也是在对自己说:"别担 心,明天早上冰窗花就又开起来了! 说不定更漂亮 呢!"美丽的冰窗花,带给我们对明天的期许。即使 今天失去了,明天会得到新的,得失之间,是生活的 滋味。

妹妹很好奇,冰窗花是如何开起来的。父亲告 诉她,冬天外面冷,屋子里的水汽遇到冰冷的玻璃窗 就结成冰晶,形成冰窗花。妹妹打算一整夜不睡觉, 看冰窗花到底怎么开到窗子上的。但每个夜晚,她 总是等着等着就睡着了。第二天早上一睁眼,又是

满窗的冰窗花。 妹妹说一定要等着看冰窗花慢慢开,可贪睡的孩 子,哪里等得到呢?一天天过去了,一个冬天又一个 冬天过去了,在妹妹的等待中,我们长大了。再后来,

我记不清有多久看不到冰窗花了,但哪些开在 时光深处的冰窗花,永远烙印在记忆里。那些在冰 窗花前守望明天、守望春暖花开的日子,是流年里永

◇诗词坊

屮

刘

泳晔

摄

梦回岚河

□ 李正琦

一杯茶,轻抿 漾过缕缕茶香 心,跌落在岚河 一年好景君需记 最是橙黄橘绿时 那一生的好景呢 历史总要有人记述的

少年情怀总是诗 年少的故乡 总是醉美的

听那 唢呐一声上太清 钹镲和鸣乐声萦 岚州特色八音会 寄予家乡一段情

看那 县城东头小球场 人头攒动分外忙 繁华落尽如一梦 徒将盛年付辉煌

品那 杏花美酒烧肉肥 寒夜客来酒一杯 拿糕声里熬年菜 不到岚州不忍归

回忆总像一杯陈年老酒 历久弥新 梦里,吃了岚州宴的少年 和着豪迈辽远的八音 在点着白炽钨丝灯光的球场上 托球一掷~ 于是,看台上的红男绿女 随着球的飞动—— 神游,魄荡,沉醉,飞翔……

一块老怀表

□ 吕世豪

像在人世间 存活多年的一付碾子 分针是碾杆 秒针是清掃碾盘的 一把抿抿笤帚 借助碾杆的推动 碾磙日夜都在旋转 把时间的粮食 碾成了米 碾成了面 光阴被甩在身后 碾道被打磨成了镜片 乡村被养育得白白胖胖 碾子年年月月在转 碾磙终于步入了暮年 气喘吁吁躺在路边 五谷杂粮是咬不动了 碾盘上留下了时光的痕迹 和岁月的传说 任由我 在圆圆的碾道里寻觅

三川河

家里有了暖气,玻璃窗上再也没看到过冰窗花了。

冰窗花

□ 马亚伟

小时候,总觉得冬天虽冷,却是温情的。冬夜漫 漫,梦一个连一个,又香又暖。朦胧中,我听到妹妹 大喊一声:"窗户上开出花来啦!"我一激灵坐起来, 惊喜地说:"冰窗花!真好看啊!"

黎明的光已经透进屋子,玻璃窗上的冰窗花清 晰可见。满窗的冰花带给我们的惊喜,是"忽如一夜 春风来,千树万树梨花开。"一定是昨夜的风传递消 息,催开了满窗的花!

寒风的号角吹响后,突然见到这么多冰窗花,怎 能不兴奋!冰窗花,应该是世界上最美的花了。有 哪种花能如此姿态万千、晶莹剔透、宁静纯洁! 百花 太妖艳,雪花太单调,烟花太喧闹,只有这冰窗花美 得让人心动,让人想在这个冰雕玉琢的童话世界里

冰窗花完全是大自然的杰作,世上最高明的画 家,用尽浑身解数,也无法描摹出如此精美绝伦的形 态。你瞧,那片冰窗花像羽毛,末端微卷,羽毛的细 纹清晰逼真,可能是哪只仙鸟遗落在凡间的片羽

吧。有时候,冰窗花像是动态的图画,你看那片冰窗 花,仿佛一群小小的飞鸟,它们排着整齐的队伍,飞 在浩瀚的蓝天,一定是去寻找温暖的家。还有那朵 冰窗花,像是一朵怒放的菊花,百花开尽菊才开,菊 花谢了冰花开,大自然就是如此神奇,时刻用花来点 缀我们的生活。

再看这里的冰窗花,像是一排体态颀长的树,它 们亭亭的,风姿绰约,冬天再冷也冰封不了它们高雅 脱俗的姿态。还有窗子最下面的冰窗花,像一头小 兽,自然界的小兽们早就隐匿在冬日深深的角落里, 不肯露出半点踪迹,但它们又是那么不甘寂寞,偏偏 要跑到窗子上露个影子,太有趣了……大自然鬼斧 神工,把大千世界浓缩到冬季的玻璃窗上,营造一个 神奇瑰丽的世界,让我们无限遐想和回味。

我和妹妹凑到窗子前,兴奋得大呼小叫。冰窗 花,仿佛让我们从严寒中突然穿越到烂漫的春色里, 觉得心都暖起来。她说这里像鸟,我说那里像鱼,纵 横天地;她说那里像水,我说那里像山,指点江山。

不褪色的风景……

129 期